返

致

贫

底

让幸福的地方更加幸福

-"十四五"期间保山市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接纪实

本报记者 李建国 杨艳鹏

水泥路进村入户,农家新居错落有致,特色产业蓬勃发展,幸福笑 脸灿烂绽放……初冬的保山大地,从村头巷尾到农家庭院,从田间地 头到工厂车间,处处活力升腾。

"十四五"期间,保山市大力传承弘扬脱贫攻坚精神和杨善洲精

神,学习运用"千万工程"经验,紧扣"守底线、增动力、促振兴"这一主 线,坚决守住不发生规模性返贫致贫底线,强化产业带动、就业支撑、 综合保障,激发脱贫群众内生动力,以更实举措巩固拓展脱贫攻坚成



"脱贫摘帽不是终点,而是新生 活、新奋斗的起点。""十四五"期 间,保山始终牢记习近平总书记的 殷殷嘱托,坚持早发现、早干预、早 帮扶,织密织牢防返贫保障网,通 过高位部署、责任落实、健全风险 防范机制等措施,坚决守住不发生 规模性返贫致贫底线。

高位部署推动责任落实。保山 市严格落实"四个不摘"要求,健 全完善市级统筹、县区主体、部门 主责、乡村落实的工作格局。以市 委书记、市长为双组长,市委农村 工作领导小组全面落实巩固拓展 脱贫攻坚成果牵头抓总责。深化 拓展支部连支部、干部联到户工 作机制,以驻村第一书记为纽带, 系点,开展"手拉手"共建活动,通 过真帮实扶有效提升帮扶村发展 后劲。

健全线上线下风险防范机制。 坚持精准识别、精准帮扶、精准消 除,全面建立健全防止返贫致贫 监测帮扶机制,严格落实"早、简、 准、实"要求,不断丰富帮扶政策 "工具箱",推行线上线下动态监 测帮扶。

在线上,实行农户自主申报、部 门数据共享、平台数据分析,云南 省政府救助平台累计受理申请事项 36327件、办结36266件,办结率 99.83%;在线下,实行一月一预警、 一月一排查、一月一研判、一月一 帮扶的监测机制,共组织开展8次 集中排查、50次月监 测,识别认定监测

腾冲市明光镇自治村村民晾晒乌龙茶。

本报记者 杨艳鹏 摄

对象 8768 户

28276人。截

至2025年10月底,全市共有监测对 象17828户60122人。

坚持"一户一策"造血式帮扶, 落实政府主导帮、集体经济帮、社会 共同帮、干部齐心帮、群众互助帮的 措施。"十四五"以来,保山市稳定 消除返贫风险 14992 户 53470 人, 消除人数占脱贫人口的88.94%。 充分发挥民政救助在解决"两不 愁三保障"问题的兜底支持作用, 低保对象与脱贫人口重合47625 人,占低保人数的45.76%。

用心用情巩固脱贫攻坚成果。 落实落细控辍保学"双线四级"责 任体系,构建从学前教育到高等教 育全学段的资助体系。5年来,全市 累计下达教育资助资金25.23亿元, 次,优化校点布局,改善办学条件, 促进教育公平,实现从有学上到上 好学的转变。

在医疗保障方面,5年来农村 低收入和脱贫人口住院就诊111.68 万人次,政策内报销比例达 91.60%,大病保险支出5.97亿元, 惠及101.52万人次。

在住房保障方面,建立县乡村 三级联动住房安全动态监测机制, 累计下达改造补助资金1.39亿元, 实施农村危房改造1704户、农房抗 震改造8001户,实现农村危房动态

在饮水安全保障方面,通过实 施农村供水保障及城乡供水一体化 系列三年行动,建成集中式农村供 水工程3302件、分散供水工程 147件,农村供水总人口达

到198.2万人,农村自来

水普及率达92.22%。

众持续稳定增收。 行动,认真落实"六个一批"增收要求,

发展产业是巩固拓展脱贫攻坚成 果的有效途径,是乡村振兴的重中之 重。"十四五"期间,保山市把产业作为 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有 效衔接的重要抓手,通过政策扶持、品 牌打造、科技赋能等措施,推动农业产 业规模化、标准化、品牌化发展。

立冬时节,施甸县甸阳镇五福村勐 威村民小组的食用菌种植基地菌棚里暖 意融融。智能化生产线上,输送带源源不 断地运送着菌棒;一旁的烤房内,3名妇 女正在分拣、烘烤鸡油菌,这些烘干后的 菌子将被打包发往上海、昆明等地

"以前外出打工顾不了家,现在基 地务工每天挣100元,这家门口的饭碗, 端得踏实。"五福村村民刘绍花满脸笑 容,她不仅通过务工增收,还通过流转 土地每年每亩稳拿1000元租金,"旱涝 保收,踏实多了。"她高兴地说。

保山市制定"十四五"农业农村现 代化发展规划、农业现代化三年行动计 划等,为特色农业发展提供政策指导, 每个脱贫县均培育形成2至3个特色主 导产业。5年来,全市累计下达财政衔接 资金39.84亿元,其中投入产业24.59亿 元、实施项目1583个,产业投入占比 61.72%,受益群众1651.22万人次。

为做强做优特色,保山市重点推进 咖啡、生猪、茶叶、石斛、核桃、水果蔬菜 6个特色农业产业链群建设,打造了"一 座保山""昌宁红茶"等7个区域公用品 牌,建成产业基地超1000个,基地产值 约50亿元,产业帮扶系统推进。强化利益 联结,1480个新型经营主体覆盖带动 7.95万户具备产业发展条件和意愿的脱 贫户,"双绑率"达100%。推广利益分红 型模式,通过"订单收购+分红""保底收 益+按股分红""土地租金+务工工资+返 利分红"等方式,促进农民持续增收。

就业稳则民心安,产业兴则百姓 富。"十四五"以来,保山市紧抓产业、就 业"两个关键",着力做好"土特产"文 章,完善联农带农富农机制,让脱贫群

保山市深入推进防返贫就业攻坚

聚焦重点区域、重点群体,制定"一户一 策"就业帮扶措施,在稳存量、拓增量、 提质量、强服务上持续用力,促进更多 脱贫人口稳定就业。

5年来,全市累计实现农村劳动力 转移就业515.33万人次,其中省外转移 就业95.71万人次、占比18.57%;脱贫劳 动力转移就业84.26万人次,年均在16 万人以上。

抓实"雨露计划"和技能培训。为支 持脱贫家庭新成长劳动力实现更高质 量就业,保山市大力开展"雨露计划+" 就业促进行动,累计兑付补助资金1.66 亿元,历届毕业生就业率均达90%以 上。深入开展"人人持证、技能致富"行 动,累计培训农村劳动力75.85万人次, 其中脱贫劳动力27.04万人次,农村劳 动力职业技能培训7.47万人次。

培育劳务品牌、乡村工匠和致富带 头人。创建保山咖啡师、隆阳建工、腾冲 玉工、腾冲药师等9个劳务品牌,直接从 业14.16万人、带动就业45.7万人。深入 实施乡村工匠"双百双千"培育工程,培 育认定乡村工匠331人,累计带动群众 就业3.89万人。培育农村创业致富带头 人4217人,带动13.09万名群众增收。

扎牢就业帮扶兜底保障网。认真落 实乡村公益性岗位补贴、脱贫劳动力外 出务工一次性交通补助、就业帮扶车间 吸纳就业奖补等帮扶政策,助力脱贫劳 动力就业创业。

5年来,保山市乡村公益性岗位累 计安置8.08万脱贫人口就业,兑付岗位 补贴 6.03 亿元; 累计兑付 13.75 万名脱 贫人口外出务工一次性交通补助(含外 出务工补贴)1.31亿元;51个就业帮扶 车间累计吸纳4206名脱贫劳动力,兑付 吸纳就业奖补资金171.95万元。

产业带动就业,就业促进产业。如 今的保山市各县(市、区),特色产业蓬 勃发展,产业发展与群众就业同频共 振,一幅产业兴、百姓富的乡村振兴图 景在广袤大地上徐徐铺展

2020年6月,腾冲市清水镇三家村 司莫拉佤族村注册成立党组织领办的 司莫拉幸福佤乡旅游专业合作社,60户 村民全数参与,实现全民入股,由传统 农民向"产业股民"转变。在村党支部带 领下,合作社采取"党支部+合作社+农 户"的发展模式,整合土地后进行统一规 划和管理,引导全体村民参与乡村旅游、 发展多种业态,探索出一条强村富民

的新路径。2024年,合作社实现收益

110余万元,实现了支部有作为、

群众得实惠、集体有增收的目 标。清水镇副镇长、三家村 党总支书记赵家清介绍, 合作社成立以来,已 累计分红5次,累计 金额达93.9万元。 数据显示,

保山市农民人均 可支配收入由 2020年的13426 元增长至2024年 18304元,年均增 长8.06%。

走进隆阳区河图街道大官庙 社区,白墙青瓦的小院错落有致, 房前屋后干净整洁,绿树红花相互

提起近几年家门口的变 化,村民付发刚赞不绝 口。过去,社区道路狭窄、 房屋拥挤,没有雨污分流 排水管,村内污水横流。 自从村里的生活污水全 部集中收集处理后,生活 环境完全变了样。

自开展绿美乡村三年行动 以来,隆阳区通过科学规划"布 绿"、拆违治乱"建绿"、因地制宜 "补绿"、发动群众"护绿",全区绿 美乡村建设取得明显实效。

截至目前,全区共成功创建省 级绿美乡镇2个、省级绿美村庄7 个、市级绿美村庄336个;累计完成 绿化面积17.82万平方米、植树4.54 万株,建设美丽庭院9899个;改造 新增小花园 3812 个、小菜园 4914 个、小果园1910个。

"十四五"期间,保山市以学 习运用"千万工程"经验为引领, 有力有效推进乡村全面振兴。以 提升乡村产业发展水平、乡村建 设水平、乡村治理水平为重点,建 设宜居宜业和美乡村。在"千万工 程"经验的带动引领下,越来越多 的村庄变得更美丽、更宜居,群众 增收有路、致富有道,幸福日子更 有盼头。

水泥道路宽敞平整,村容村 貌干净整洁,文化广场设施齐全, 美丽庭院花香四溢,小公园一步 一景,"清廉池"碧波荡漾……清 新美丽的画卷尽收眼底。行走在 保山市的广大乡村,这样的场景 比比皆是。

扮靓乡村底色。"十四五"期 间,保山市完成改建农村卫生户 厕74836座,建设常住户100户以 上自然村公厕727座,农村卫生户 厕覆盖率达82.76%;农村生活污 水治理(管控)行政村581个、治 理(管控)率达66.67%;65个乡镇 镇区生活垃圾设施覆盖率达 100%,7182个自然村垃圾得到有 效收集处理,自然村生活设施覆 盖率达95.43%。按照"村庄美、设 施全、服务优、产业兴、治理好、乡 风和、百姓富、集体强"的要求,全 市建设乡村振兴示范村58个。

增强农村活力。"十四五"以 来,保山市持续擦亮"有一种叫云 南的生活"保山品牌,培育打造了 隆阳金鸡、腾冲东山和龙陵邦腊 掌等50多个乡村旅居重点村。加 快农村直播电商产业发展,鼓励 农户开展基地直播、庭院直播, 实现"村村有主播、万物皆可 卖"的聚势赋能。

提升治理成效。保 山市强化县乡村三 级治理体系功能, 完善推广积分 制、清单制、网



乡村游兴起 医报记者 杨艳鹏 摄 信息化等 治理方式, 提升乡村治理

效能。全市76个乡镇(街道)行政 村通过积分制、清单制等方式推 进乡村治理体系建设,"四议两公 开"制度实现村级全覆盖,人民调 解委员会实现乡镇(街道)、村(社 区)全覆盖,"警调对接工作室"实 现乡镇(街道)全覆盖。"十四五" 期间,全市累计建成法治文化阵 地51个,共培训选聘"法律明白 人"6089名,创成县级以上文明乡 镇58个、占比85.29%,县级以上 文明村731个、占比86.71%。 与此同时,全市还修订村规

民约843个,建立乡贤理事会201 个、道德评议会128个、社会治理 服务组织118个,创成民主法治示 范村(社区)98个,3个案例入选 全省乡村治理典型案例。2023年 11月,隆阳区杨柳白族彝族乡首 创的"关注帮扶"预防化解家庭纠 纷工作法,被中央政法委评选为 全国"枫桥式工作法"先进单位。

腾冲市猴桥镇猴桥村充分利 用当地群众"烤火"的生活习惯, 以"火塘会议"为载体,探索农村 文明实践的路径,持续实施阵地 培育、理论宣讲、文化传承等活 动,文明培育、文明实践、文明创 建等工作取得了明显成效,该做 法获评全国文明乡风建设十大优 秀案例。

伴随着全面推进乡村振兴 的铿锵步伐,在保山大地,乡村 正在变美、农业正在变强、百姓 生活正在变富,幸福的地方越来 越幸福。



本报地址:昆明市日新中路 516 号 集团办: 64143341 编委办: 64141890 经委办: 64166892 全媒体编辑中心: 64141286 舆论监督中心: 64145865 邮政编码: 650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷

在咖啡庄园制作咖啡 本报记者 杨艳鹏 摄